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“La filosofía como práctica educativa y cultural: una nueva ciudadanía”
¿Nuevas prácticas filosóficas a principios del siglo XXI para una nueva ciudadanía o un retorno a los orígenes de la práctica filosófica de la antigua Grecia con nuevos medios tecnológicos?
Resumen: El título de este artículo quiere reflejar una inquietud y una duda. Por este motivo se presenta en forma de pregunta, porque el objetivo es el de indagar sobre la existencia o no de nuevas prácticas filosóficas. La cuestión va dirigida a demostrar la supuesta novedad de la práctica filosófica en la era informacional o si por el contrario se está volviendo al sentido originario de esta práctica utilizando nuevos medios tecnológicos. Ya sea en un aspecto o en otro, es decir, en si realmente existen nuevas prácticas filosóficas o no, lo importante y que plantea más dudas es si se consigue la finalidad que se tendría que alcanzar a través de la práctica filosófica: una ciudadanía más sabia, comprometida, responsable, crítica y feliz. Esta es la inquietud que se quiere manifestar. 

*******************

Había una vez la filosofía 

No empezaré diciendo nada nuevo, ni tampoco contando un cuento. Es de sobras conocido que los inicios de la filosofía en occidente  van indisociablemente unidos a las investigaciones realizadas por un grupo de inquietos navegantes del conocimiento (por decirlo de alguna forma), que se atrevieron a cruzar los límites del “saber” establecido por la tradición y pretendieron proporcionar a sus congéneres una explicación racional de los fenómenos de la naturaleza. Fue en una región donde se mezclaron diferentes culturas, como la jonia, donde (aproximadamente en el siglo VII a.n.e) los nuevos colonizadores (expulsados del continente griego) empezaron a hacerse grandes preguntas. En su búsqueda fueron más allá de los mitos y delante de la dificultad de descubrir lo que escondía la naturaleza salvaje e inhóspita, lentamente dirigieron su mirada hacia el propio ser humano. Sus reflexiones tenían un carácter práctico y teórico. Se trataba, empero, de una teoría dirigida básicamente a la praxis, entendida en un sentido más amplio de como se puede llegar a entender en la actualidad. Su investigación, de alguna manera, tenia la pretensión de presentarse como una ayuda primordial para sobrevivir a las incomodidades impuestas por la naturaleza, un objetivo que sólo era posible alcanzar mediante un saber racional aplicado a todos los ámbitos de acción.   

No es extraño que, en un principio, lo que conocemos hoy en día como ciencia se entremezclara con la filosofía. Su objetivo era similar, descubrir qué era el mundo y cual era su sentido, para poder vivir mejor y con más seguridad. Más hubo un momento crucial que marco un hito importante en la búsqueda del sentido y en la mejora de las condiciones de la vida humana. ¿Dónde tuvo lugar este cambio? Pues, en Atenas. Fue en esa gran ciudad o polis dónde se inició por primera vez lo que podemos llamar propiamente como “práctica filosófica”. Aunque se habían producido reflexiones anteriores sobre el hombre y su relación con la naturaleza, una vez las condiciones vitales mejoraron, lo que importaba era obtener una vida buena y más feliz en la ciudad. Era necesario, por tanto, saber como llegar a ser ciudadanos (polites) más buenos y felices. La filosofía se marcó este objetivo como última meta de su reflexión. La idea que la dirigía no era otra que la de que sólo el conocimiento podía proporcionar el bienestar.   

Hace, pues, más de veinticinco siglos que en el ágora ateniense se empezó a discutir sobre todo lo que inquietaba a los ciudadanos de la ciudad o polis, al mismo tiempo que se iniciaba una clara preocupación por su educación. Los sofistas, maestros de la virtud (areté) entendida como capacidad para tener éxito en la vida política, fueron los primeros en utilizar las diferentes habilidades del lenguaje y el razonamiento para enseñar a los ciudadanos (hay que recordar que sólo lo eran los hombres libres, excluyendo de la ciudadanía a las mujeres, los niños, los esclavos y los extranjeros) a defenderse en su participación activa en la vida pública y obtener el tan deseado éxito político. Pero había otros, como Sócrates o Platón que plantearon temas más insidiosos como por ejemplo: el conocimiento de uno mismo; cual era la mejor organización política; cómo llegar a ser más feliz en la ciudad o Polis. El medio de transmisión utilizado fue, en todos ellos, la palabra, el lenguaje y el diálogo, unas herramientas fundamentales en cualquier método educativo que se precie como tal. Los métodos, empero diferían unos de otros. Los sofistas utilizaron la retórica, la erística, el confundir al contrario mediante sofismas o argumentaciones que parecían verdaderas, pero que no lo eran. Sus artes de manipulación y engaño provocaron muchos recelos y se ganaron muchas enemistades. En cambio, Sócrates hizo uso del diálogo y la ironía, el aparentar no saber nada, para que el contrario se diese cuenta que en el fondo poca cosa sabia y de esta manera provocar el nacimiento (mayéutica) del conocimiento convertido en virtud. Su discípulo, Platón se dedicó, más que nadie, al diálogo o dialéctica para superar las apariencias de los sentidos y los errores del lenguaje, y de esta manera poder acceder al verdadero conocimiento, que sólo podía obtenerse del pensamiento. 
Platón, más que ningún otro filósofo de su época se percató que la educación era fundamental para el buen funcionamiento de la ciudad. Era necesario educar a los ciudadanos, y la filosofía era una gran aliada para formar gobernantes sabios e instruidos, que supieran dirigirlos equilibradamente y con justicia. Sus ideas pueden servirnos hoy en día, más que nunca, porque hace falta una educación en la ciudadanía para afrontar la complejidad en que vivimos diariamente. Sin embargo, para Platón el estudio y la práctica de la filosofía sólo era reservada a los mejores, a los más aptos, a aquellos que se hubieran distinguido en las diferentes etapas educativas. Hoy en día, la filosofía tiene que ser para todos los ciudadanos, cualesquiera que sean sus dotes y habilidades.  
De una manera o de otra, la práctica filosófica emprendió los primeros pasos hacia una ciudadanía más comprometida en la vida pública, tal vez más sabia y feliz. Aunque hay dudas sobre si lo consiguieron o no. La verdad es que encontraron muchas dificultades y en algunos casos la muerte. Pero, no por ello dejaron de insistir. Incluso cuando las condiciones empeoraron, como en la época helenística, las diferentes escuelas filosóficas que se crearon en ese momento, no cejaron en el empeño de buscar la felicidad, comprometiéndose como ciudadanos del mundo (cosmopolites). Por ejemplo, Epicuro propuso una práctica filosófica de tipo farmacéutico. La filosofía se presentaba, entonces como una receta para alejar el malestar vital y social, y obtener la felicidad perdida.    

“Vacío es el discurso del filósofo que no sana ninguna pasión humana. De la misma manera que el médico no sirve de nada si no cura las enfermedades del cuerpo, igualmente el filósofo no sirve de nada si no expulsa del alma las pasiones que la perturban (Usener, 221).”

Esto es, probablemente, lo mismo que hoy en día la práctica filosófica tendría que ofrecer, dado que el mundo de hoy necesita una medicina que lo cure de las enfermedades que lo afligen, entre las cuales se encuentra la ignorancia y la perplejidad, provocada en buena parte, como ya se ha mencionado anteriormente,  por los retos que implica la complejidad de la sociedad actual. Digo tendría, porqué no sé si es así realmente, me pregunto hasta qué punto la práctica filosófica puede ser de utilidad en esta empresa de curación mundial o global. La cuestión es hasta que punto la filosofía puede presentarse como una práctica educativa y cultural que conduzca a la formación de una nueva ciudadanía.
Además se podría también cuestionar cómo y con qué medios cuenta la práctica filosófica para formar ciudadanos con más conocimiento, más comprometidos, responsables, críticos y felices en el mundo complejo en que vivimos dominados por las nuevas tecnologías digitales. En una sociedad que suele ser denominada con el nombre de sociedad de la información: ¿es posible que la práctica filosófica incida en la vida de los ciudadanos hasta el punto de mejorar su vida y sus relaciones con otros ciudadanos? ¿Existen nuevas prácticas filosóficas que pueden ayudarnos a recuperar el sentido originario de la filosofía en los diálogos del Ágora ateniense? ¿Puede llegar a ser la filosofía una práctica educativa y cultural de una nueva ciudadanía?
¿Nuevas prácticas filosóficas en el siglo XXI?

El siglo XXI viene caracterizado, des de finales del siglo anterior, por ser una época de grandes cambios que se producen a una velocidad vertiginosa y muchas veces sin control. Las autopistas de la información nos permiten enviar mensajes simultáneamente a diferentes partes del planeta y con una rapidez insospechada hace tan sólo unas pocas décadas. Asimismo, la tecnología digital está sufriendo un avance exponencial día a día. Los iPod, PDA, están substituyendo a los móviles de primera y segunda generación, la televisión digital a la televisión terrestre, las comunicaciones por cable o digitales a las de hilo telefónico normal... Por no hablar de los cambios introducidos por Internet, facilitando la comunicación y transferencia de información a gran escala. También, la World Wide Web ha sufrido cambios en su presentación y funcionalidad. Las páginas construidas con el lenguaje del hipertexto o html están siendo sustituidas por otros lenguajes que permiten una mayor interactividad, como el xml, dhtml, asp, php o el nuevo lenguaje de programación web de moda el Ayax. También, se está ampliando continuamente la potencia y memoria de los ordenadores. Se está hablando de nuevos procesadores cuánticos, más rápidos, con menos consumo, con más capacidades para comprimir la información y de esta manera transmitirla de una manera más eficaz. Como consecuencia, puede observarse diariamente como los valores de rapidez, velocidad, eficacia, inmediatez, están al orden del día.  
Todos estos cambios y los nuevos valores asociados, queramos o no, nos están afectando de manera intrínseca y extrínseca a todos niveles. Nos afectan tanto en nuestras relaciones personales, como en nuestra manera de vivir y pensar. Una situación que no todos aceptan del mismo modo. Por otra parte y paradójicamente, cada vez la comunicación es más accesible, pero no sabemos comunicar lo que realmente pensamos. No siempre sabemos utilizar la tecnología de la manera más conveniente. Falta más educación para saber organizar y entender la información que obtenemos a través de los diferentes medios de comunicación.

Hoy en día, la digitalización del mundo permite enviar grandes cuantidades de información des de lugares distantes en el espacio, y al mismo tiempo, cada vez estamos menos in-formados, en el sentido que no tenemos información de nuestro entorno más inmediato. Desconocemos el nombre de los árboles de nuestro parque o bosque más cercano. Sabemos utilizar los aparatos tecnológicos de nuestra casa, pero no sabemos que extraños y complicados mecanismos los hacen funcionar. Cuando se estropea un electrodoméstico tenemos que llamar a un especialista. Vivimos en una sociedad dónde el conocimiento se ha especializado en parcelas de saber y nos angustiamos irremisiblemente cuando hay un apagón de electricidad. 
Algunos críticos más incisivos como J. Zerzan o Unabomber culpan al mundo tecnológico actual de todos los males que padecemos (depresiones, violencia, guerras...) y proponen un retorno a una época preindustrial. Aunque, cabe decir que probablemente, ya es demasiado tarde para ello. Necesitamos urgentemente encontrar una vía de salvación, que nos permita recuperar el espacio adecuado para la creación y elaboración del pensamiento, que nos ayude a comprender el mundo, a recuperar el sentido.     

Dada la situación actual, dominada por el desconcierto cognitivo, cabe preguntarse lo siguiente: ¿En qué sentido puede ayudarnos la filosofía y cómo? De una manera o de otra, se tiene que hacer un esfuerzo para recuperar el sentido y función de la filosofía como educación de y para la ciudadanía, como ya se hizo en la antigua Grecia, por eso he iniciado este artículo hablando de los primeros filósofos de la plaza pública (ágora) ateniense. Muy probablemente sea la filosofía como práctica educativa y cultural, la única capaz de formar una nueva sociedad con una ciudadanía más crítica, más responsable, con más conocimiento y, en definitiva, más feliz. 
Además cabe preguntar, ¿cómo llevar a cabo esta práctica filosófica y qué tiene de nuevo? En primer lugar podemos diferenciar dos ámbitos de aplicación: el espacio físico (lo llamaremos presencial) y el ciberespacio o espacio virtual (cada vez más real, con consistencia propia, como Bruce Sterling
 suele decir). En este último ámbito es dónde, seguramente, podemos hablar realmente de una nueva práctica filosófica educativa y cultural, porqué no se había dado en ninguna época anterior. Internet nos ha abierto nuevas posibilidades que no podemos dejar escapar.  
La práctica filosófica presencial

Hoy en día, los cafés filosóficos, consultorías, centros culturales y educativos, están ofreciendo espacios de participación y de reflexión. Unos lugares dónde puede aflorar el conocimiento y la capacidad crítica de la nueva ciudadanía. En España y más en concreto en Cataluña hace unos pocos años que se está trabajando en la práctica filosófica a través de asociaciones filosóficas dedicadas a ofrecer una amplia oferta de cursillos, encuentros, conferencias, jornadas sobre los temas más diversos.  Algunos de los más conocidos son:  ASEPRAF
 fundado el octubre del 2002 y que forma parte de la IGPP ("Internationale Gesellschaft für Philophische Praxis"), Asociación Internacional de Filosofía Práctica, localizada a Bergisch-Gladbach, Alemania, que coordina la cooperación entre las diferentes asociaciones nacionales de asesoramiento filosófico repartidas por todo el mundo. En Cataluña se puede encontrar: El gabinete de filosofía práctica: Pharos
, Associació de filosofia pràctica de Catalunya (AFPC)
, Praxis: assessorament filosòfic,  Asesoria filosófica
, Escola de Filosofia el POU
 ... 
Otro espacio de reflexión y práctica filosófica educativa se puede localizar en las clases de filosofía impartidas a los alumnos de bachillerato. El espacio físico del aula proporciona un ámbito de diálogo y debate presencial indiscutible. Un diálogo que se puede ampliar al ciberespacio creando webs interactivas o bien proponiendo a los alumnos la participación en algún Chat de filosofía, como veremos al tratar del espacio virtual. Es en las aulas dónde se pueden aprender las tres capacidades filosóficas de base: conceptualizar, problematizar y argumentar. 
Podríamos añadir la existencia de diferentes centros culturales, asociaciones universitarias,... que facilitan a su manera el intercambio de conocimientos y la reflexión filosófica sobre diferentes temas objeto de preocupación actual. Todas ellas son de gran utilidad para una filosofía como práctica educativa y cultural, que pueden ayudar a formar una nueva ciudadanía. Algunos ejemplos de asociaciones filosóficas actuales que se pueden encontrar en Barcelona serian: la Societat Catalana de filosofia
, la Fundación del Liceu Joan Maragall
 de Barcelona donde cada sábado se llevan a cabo unas conferencias sobre un tema escogido anualmente, las conferencias de filosofía programadas por la Fundació Joan Maragall, l’Ateneu Barcelonès o el Centre de Cultura Contemporània de Barcelona.
En todos estos espacios presenciales mencionados no hay estrictamente una práctica filosófica nueva, en el sentido de representar una manera diferente de llevar a cabo el diálogo y reflexión, pero sí una filosofía como práctica educativa y cultural importante para la creación de una nueva ciudadanía. Sin embargo, en todas ellas se repite el mismo esquema de la práctica filosófica de la antigua ágora griega. ¿Será necesario recurrir a la tecnología digital para encontrar una nueva práctica filosófica? 
La práctica filosófica en el ciberespacio o espacio virtual

﻿Dadas las características de la actual sociedad informacional no se tiene que olvidar todo lo que se está haciendo y se puede hacer todavía en el ámbito virtual (no real, pero posible) de la red internáutica. Además de las diferentes webs filosóficas de diferente orientación, que se pueden encontrar en Internet, desde los portales meramente informativos, a webs dedicadas a algún filósofo en particular, a alguna disciplina o temática filosófica, en webs más educativas y didácticas..., actualmente están emergiendo cada vez con más fuerza otras herramientas de expansión del saber filosófico que permiten a su vez compartir y poner a debate, conocimientos, opiniones, creencias, argumentos... a través de la participación o interactividad por parte de sus usuarios. Estas herramientas son entre otros: los weblogs
  (palabra inglesa); los foros; las listas de correo, el Messenger y los Chats.
﻿También, se puede destacar el papel decisivo, en la transmisión compartida del conocimiento, de las revistas electrónicas, enciclopedias y guías de filosofía, en el sentido que proporcionan la continuidad del saber filosófico y de su práctica más allá de las aulas, constituyéndose, a su vez, no sólo en una herramienta valiosa y eficaz para los filósofos profesionales, sino también un recurso para todos aquellos que quieran ampliar sus conocimientos filosóficos. De todos ellos haremos referencia y los analizaremos brevemente a continuación. 

﻿Antes de empezar, es preciso remarcar que algunas de las diferencias más importantes entre los weblogs y los foros, listas de correo y los chats, es que en los primeros la comunicación es de uno (el autor del weblog) a todos (lectores) y en cambio en el resto la comunicación que se establece va de todos a todos. En cambio las revistas electrónicas, enciclopedias y guías de filosofía merecen una consideración especial, dadas sus similitudes con los libros y porque no proporcionan la interactividad de las anteriores herramientas mencionadas. 
Los weblogs

De todas las herramientas virtuales que ofrece la red internáutica, las más novedosas y impactantes, sobretodo por su popularidad, son los weblogs
, aunque hace más de veinte años que existen en EE.UU. Los weblogs se han convertido en los últimos años en un fenómeno mediático impresionante, y de expansión imprevisible. Los weblogs son diarios personales en formato html, que permiten escribir comentarios a los diferentes artículos escritos por el blogger (escritor del weblog). Los weblogs se están convirtiendo, como premonitoriamente anunciaba hace pocos años,  José Luís Orihuela –profesor de la Facultad de comunicación de la Universidad de Navarra- en su artículo: “¿Qué son las bitácoras
 y por qué deberían importarnos?”
 En la nueva "next big thing" de la comunicación corporativa. Realmente la blogosfera, como así se suele denominar el ciberespacio creado por los weblogs, se está expandiendo cada vez más (según los últimos estudios, se abre un weblog nuevo cada minuto, aunque la mayoría de ellos tienen poca continuidad).  
¿Cuál es el origen de los weblogs? Algunos han fechado su origen hacia el año 1994 en Estados Unidos, pero no se pueden considerar weblogs tal como los conocemos hoy en día. Los primeros eran páginas con enlaces que permitían ir de un sitio a otro del ciberespacio. En 1994, se creó Links.net, aun hoy en día activo. Y, el 1996, Dave Winer, fundó un weblog
, hoy histórico, para el maratón “24 horas para la Democracia”, un encuentro on-line que tenia como objetivo dar soporte al “libre-discurso en Internet”. Aunque, éstos no han sido considerados propiamente weblogs, situándose su origen, según Rebeca Blood
, ﻿a finales de 1998 cuando James Garrett, editor de Infosit confeccionó un listado de links de páginas webs parecidas a la suya, en la forma, y los envió a Cameron Barrett. Éste las publicó en la red, en noviembre del mismo año, en el sitio web Camworld. A partir de entonces otros que tenían páginas parecidas pidieron que los enlazara, formando de esta manera el primer listado de weblogs de la red.
﻿Al principio de 1999 Brigitte Eaton recopiló una lista de los weblogs que conocía y construyó el Portal Eatonweb que al principio fue uno de los listados más importantes (actualmente tiene indexados 29703 weblogs 01.07.05, pero en la actualidad su número es mucho mayor, según los últimos análisis podrían existir unos 500.000 o más) clasificados por categorías, idiomas (incluye también el catalán), países y alfabéticamente, pero que se ha visto desbordado por la avalancha de weblogs que aparecen diariamente en la red (45.000 al mes, sólo a Blogger
). ﻿Desde entonces el fenómeno de los weblogs ha ido en aumento, sobre todo gracias a iniciativas como la de Andrew Smales que fue el primero al inventar una herramienta que permitía a cualquier internauta crear su propio weblog. Esta herramienta es <http://www.pitas.com> (julio 1999), después se crearían otros programas como el mencionado anteriormente: Blogger, que posteriormente sería comprado por Google. Todos ellos de carácter gratuito. 

﻿
Los primeros weblogs eran básicamente autobiográficos y trataban temas relacionados con la tecnología, el sexo, las drogas, comentarios de noticias o los problemas de los adolescentes. Eran más bien de carácter personal y servían de medio para exponer reflexiones diarias y para dar a conocer jóvenes escritores noveles. Con el paso del tiempo, sus contenidos y recursos se fueron ampliando hasta convertirse en una herramienta de escritura y edición lo bastante potente como para convertirlos en un medio de comunicación destacado en la red. Como se ha dicho anteriormente, una de sus características es la posibilidad de comentar los diferentes artículos publicados por parte de los lectores virtuales. En este caso la interacción es una de sus propiedades más innovadoras. Una interacción que ayuda a construir conocimiento compartido entre sus diferentes usuarios y que ha provocado toda una revolución en la infoesfera o ciberespacio internáutico. Es precisamente esta interacción la que puede llegar a ser de gran utilidad para la filosofía como práctica educativa y cultural, porque permite el diálogo crítico y reflexivo entre sus participantes.   
﻿En Cataluña los weblogs se han abierto bastante recientemente (en el 2003 sólo había algunos en forma de portales personales), pero vale decir que su expansión es imparable, gracias sobre todo a los servicios gratuitos disponibles, como blocat <http://www.blocat.com> o lacomunitat <http://www.lacomunitat.net/>, que permiten que en pocos minutos se pueda tener un diario personal a la red a punto para empezar a publicar y recibir comentarios. Éstos últimos son el gran recurso de los weblogs, la posibilidad de poder comentar los diferentes artículos publicados, y al mismo tiempo facilitan que su atractivo aumente considerablemente. También, ofrecen la posibilidad a sus autores o autoras de publicar imágenes, categorizar los contenidos, ofrecer hiperenlaces a otros weblogs o páginas web y crear álbumes de recursos diversos.
﻿Hasta hace unos años el internauta (filósofo o no) que quería tener un sitio en el ciberespacio construía su propia página web, pero se trataba de un espacio que no permitía la interacción directa de sus visitantes virtuales, con la excepción que tuvieran contacto por e-mail o correo electrónico, estuvieran suscritos a listas de distribución, grupos de noticias o a comunidades virtuales. Poco a poco aparecieron los foros asociados a algún espacio web donde se podía interactuar fácilmente y de hecho cada día son más numerosas las webs y portales que incorporan este tipo de recursos, aunque hoy en día están siendo atacados por un alud incesante de robots de búsqueda publicitarios o spam. En cambio en los weblogs no hay tantos ataques a sus mensajes, aunque también sus servidores se han visto obligados a mejorar las medidas de seguridad para prevenirlos. 
En los weblogs el blogger, como se suele llamar al autor o autora del weblogs, puede ir editando sus pensamientos personales más íntimos, ideas, reflexiones, noticias, comentarios de libros, películas, pinturas, fotografías... insertando enlaces en otras webs para ampliar o comentar sus contenidos. Además, también puede enlazar con otras webs y weblogs amigos, como se suele decir, aumentando de esta manera los vínculos entre diferentes weblogs con temáticas parecidas.

Otra característica que distingue los weblogs de otros espacios web como serían los foros es su secuencialidad temporal. Cada uno de las entradas o posts (en inglés) se ordenan por el día y hora de publicación, poniendo los más nuevos al inicio de la página. Esta exposición temporal de las noticias implica su renovación constante. Asimismo, hay que añadir que la periodicidad de los artículos también es importante, porque si un weblog no se actualiza diariamente, deja de ser visitado por sus lectores, que pierden interés. Esta necesidad de actualización obliga a los bloggers a publicar sus mensajes cono asiduidad para no perder visitantes. Ahora bien, si lo que quiere el blogger es que se comenten sus posts, no los tiene que actualizar muy a menudo (no es conveniente publicar más de uno por día), porque las nuevas entradas eliminan de manera automática las anteriores (normalmente los lectores sólo leen los mensajes más recientes).
Se tiene que puntualizar que se han creado páginas dedicadas a recoger los mensajes de todos los weblogs de la red teniendo en cuenta el momento de su publicación, o por temáticas, como por ejemplo en el ámbito catalán: Catapings <http://www.catapings.com> o Bitàcoles <http://www.bitacoles.net> en el ámbito catalán; Aunque el más conocido es el de technorati que contiene una clasificación exhaustiva de miles de weblogs de todo el mundo. 
﻿En un intento de caracterizar el contenido de los weblogs, con respecto a otros espacios virtuales, se debería destacar su carácter subjetivo, en tanto que la exposición de comentarios y opiniones personales ofrecen una visión propia y particular del mundo; su creatividad, que implica la producción de mensajes, que no tienen que ser copias de otros escritos, sino que exigen originalidad y novedad; su dinamismo, el conjunto de weblogs y el mismo weblog son como un sistema vivo que se renueva constantemente, y su interés depende de su capacidad de mutación y evolución; su carácter efímero, en tanto que los mensajes publicados tienen poco tiempo de vida, según una encuesta realizada a algunos de sus creadores y lectores, la mayoría suelen durar poco tiempo, ya sea por cansancio o aburrimiento.
“Los sitios interesantes no son, entonces, sólo un collage de links o un mero agregado de remisiones a obras de terceros, sino un auténtico trabajo de pliegue de ideas y palabras donde se busca generar nuevas formas de ver.”
    

﻿Otras características podrían ser su posible caducidad, cuando tratan un tema muy concreto puede acabar por agotarse o perder el interés con que fue creado; la escritura en algunos casos compulsiva y su lectura puede llegar a ser arbitraria y aleatoria, ya sea para profundizar en algún tema, por simple curiosidad, por aburrimiento o para entretenerse después de un día de duro trabajo. Algunos weblogs tienen sus lectores habituales, los adeptos al weblog, pero en la gran mayoría no es así y son visitados esporádicamente. En este sentido se han hecho algunas encuestas a bloggers y a lectores de weblogs para saber cómo eran los lectores y los creadores de contenidos.  ﻿Los resultados ofrecieron una visión más completa del fenómeno de weblogs, coincidiendo en su reciente aparición, la creación a partir de lecturas de otros weblogs, la diversidad de preferencias de sus lectores, el conocimiento de las herramientas de Internet por parte de sus creadores, la consulta diaria de algunos weblogs tanto por parte de los lectores como de los mismos bloggers, y la preferencia de éstos últimos por crear su diario personal en servicios de hosting gratuitos (un 57%).
﻿Son el conjunto de estos rasgos mencionados antes, los que convierten a los weblogs en una herramienta a tener en cuenta al hablar de la filosofía como práctica educativa y cultural en el espacio virtual de la red. Por una parte su renovación de ideas y por otra parte, su interactividad y accesibilidad. Estas características reflejan, de la misma manera cómo ya se ha dicho al tratar los cafés filosóficos, el viejo espíritu filosófico del ágora ateniense donde Sócrates dialogaba con sus discípulos. La diferencia estriba en que en los weblogs la plaza pública se ha convertido en un espacio virtual y accesible des de cualquier lugar del mundo, siempre y cuando se posean los medios necesarios para conectarse a la red.   
Por otra parte, la representación del pensamiento virtual de los weblogs en la red o ágora virtual (como algunos lo llaman) nos puede podría conducir a preguntar ¿qué haría Sócrates si viviera en nuestros días? ¿Qué herramientas utilizaría para educar a los ciudadanos? ¿Tendría un weblog? Aunque la pregunta es redundante y fuera de lugar, la diferencia, quizás, entre el ágora socrática y la ágora internáutica actual de carácter meramente virtual a través de la interfaz del ordenador, es que en Internet no hay maestro y discípulos, sino que todos son tratados por igual. En algunos casos, tanto el que escribe el mensaje como los comentarios que escriben los lectores pueden ser bastantes relevantes y significativos, más incluso que el mismo mensaje del blogger. A la vez, se puede decir que en algunas ocasiones puede haber más conocimiento en los comentarios que en el mismo mensaje. Es, precisamente, la posibilidad de comentar los mensajes que va dejando su autor uno de los elementos más atractivos desde el punto de vista de la creación de pensamiento y al mismo tiempo, de diálogo entre los que participan. Incluso, algunos comentarios pueden provocar nuevas entradas al mismo weblog o en otros a través de retroenlaces, con el fin de dejar claro lo que quería decir a su autor en el anterior mensaje, para responder simplemente a alguna pregunta o para replicar, mostrar la disconformidad con respecto a lo que se ha dicho en otro weblog.
De momento hay pocos weblogs de filosofía en catalán, en cambio en castellano hay algunos bastante interesantes como por ejemplo el que está asociado al portal educativo Boulesis: dedicado a la didáctica de la filosofía <http://www.boulesis.com>. En catalán los más leídos y comentados en el ámbito filosófico pertenecen a profesores de filosofía o a estudiantes de filosofía de alguna Universidad, entre los cuales se pueden destacar los siguientes:  

· Antoni Ibáñez (ciberfilósofo y profesor de filosofía en la educación secundaria): <http://entrellum.blogspot.com/> 
· Josep Maria Terricabras (profesor catedrático de filosofía en la Universidad de Girona): <http://www.terricabras-filosofia.info/cat/weblog.asp> 

· Ramon Alcoberro (profesor de filosofía de la Universidad de Girona): Alcoberro.info: Filosofia i Pensament: <http://www.blocat.com/707>
· Bloc de Filosofia d’Enric Gil (profesor en la educación secundaria): <http://www.blocat.com/438>
· Creació filosòfica: <http://www.blocat.com/910>
· L’ésser i el bloc: <http://esserbloc.blogspot.com/>
﻿Los temas tratados en los weblogs anteriores son diversos, en todos ellos pero la filosofía aparece como en común denominador, ya sea utilizando referencias a filósofos importantes de la historia de la filosofía, relacionando su pensamiento con reflexiones sobre noticias, libros y temas actuales, ya sea proporcionando un análisis filosófico en referencia a sucesos o problemas de actualidad en el ámbito político o social. En alguno de ellos el objetivo no es otro que proporcionar información suplementaria a las clases de filosofía en el Instituto, como el weblog de filosofía de Enric Gil. En otros la intención es establecer debates filosóficos con otros compañeros de estudios, o bien provocar pensamientos y reflexiones que van más allá de la red.
﻿Con todo, y a pesar de las buenas intenciones de sus bloggers, parece que este camino iniciado por algunos weblogs catalanes (en castellano hay muchos más y de continuidad constante) en la temática filosófica no tiene muchos seguidores, al menos de momento, pero todavía es demasiado pronto para sacar conclusiones. Quizás se podría aplicar lo que constata Pisticelli sobre la blogosfera en general:
“Decididamente los blogs son el corazón de la red. Una masa muy grande y activa, llena de opiniones, historias, confesiones, quejas y pensamientos sumamente valiosos que esperan a ser leídos. 

Sin embargo, tal parafernalia necesita ya ahora de una criba o selección. Por ello, si usamos herramientas para clasificarlos, podremos enterarnos de cuáles son las tendencias, gustos, noticias más leídas, eventos más vistos, grupos más escuchados.”

En definitiva, los weblogs filosóficos, ﻿sobre todo en lengua catalana, están todavía en proceso de evolución en su crecimiento exponencial. Se puede afirmar que en su conjunto se expone una manera de pensar, de expresarse, una filosofía muy particular y subjetiva, que sirve de espejo de una sociedad particular, de una sociedad informacional. Se desconoce cuál será su futuro, hacia donde seguirán evolucionando. De momento, ya ha aparecido una nueva modalidad, lo que se nombra podcast que es una especie de weblog que se puede escuchar. Quizás, de aquí a poco tiempo también se harán weblogs con vídeo, donde se podrá visualizar lo que dice el blogger y cómo, para poder comentarlo más adelante. 
Los Foros y Listas de correo o Grupos de noticias
﻿Los Foros y las Listas de correo o Grupos de noticias se pueden situar en el mismo grupo dado que tienen algunas características parecidas como son su estatismo y durabilidad, en el sentido que la comunicación no tiene que ser inmediata, como por ejemplo en los Chats y el Messenger, sino que permiten tener tiempo para pensar la respuesta y por lo tanto el diálogo tiene una duración más amplia que en los mencionados anteriormente. Sin embargo, los Foros tienen unas características diferentes a los grupos de noticias o listas de correo, porque en éstos últimos es preciso estar subscrito y suelen tratar temáticas muy concretas, y responder a intereses comunes de sus subscriptores, en cambio los Foros pueden ser de temática más abierta y variada, y permiten, en algunos casos, postear sin registro previo. Aunque quizás los Foros más serios son aquéllos en los cuales el posteador (el que escribe el mensaje en el Foro) se tiene que registrar.
Hace unos años unos alumnos de filosofía que tuve en un centro de Educación Secundaria me pidieron abrir un foro para exponer sus pensamientos. Para algunos sólo era un simple entretenimiento, sin embargo unos pocos se lo tomaron más en serio y enviaron reflexiones e ideas que otros podían responder. De todas maneras, pude comprobar que les suponía un gran esfuerzo escribir lo que pensaban y aún más si tenían que poner su verdadero nombre, cosa que les provocaba mucha vergüenza. Tiempo después, volví a intentarlo creando un foro privado, donde sólo podían leer los mensajes aquellos que entraban como usuarios registrados. En este caso, fue mucho mejor, pero al final no hubo más remedio que cerrar el foro por culpa de un malvado hacker (en este caso tal vez seria más conveniente utilizar el término cracker) que lo inutilizó. A pesar de todo ello, la experiencia fue muy enriquecedora y ayudo en algunos casos a saber expresar el pensamiento, a ordenarlo, a la clarificar algunos conceptos, a saber problematizar y argumentar. En este sentido, la filosofía sirvió al mismo tiempo como un camino hacia la práctica educativa y cultural para una ciudadanía más participativa.       
﻿De las listas de correo se puede decir que en su mayoría sirven para poner en comunicación diferentes usuarios con intereses parecidos, formando un grupo social con su propia idiosincrasia especial. A través de las listas de correo se pueden enviar noticias y estar al día de las diferentes novedades del grupo. Las listas ahorran el reenvío de correos electrónicos y facilitan la interacción con los diferentes miembros suscritos de una manera rápida y eficiente. La filosofía que se presenta a través de estas listas es mínima, y en todo caso tiene una naturaleza más concreta, porque se trata más de ofrecer informaciones que después pueden ser discutidas a través de foros. Sin embargo, se pueden establecer diálogos interesantes y argumentaciones que ayuden en la solución o clarificación de conceptos o dilemas específicos de alguna área del pensamiento. 

Por su parte, los grupos de noticias se suelen definir como espacios sociales que se mantienen a través de la colaboración de los usuarios en forma de notas y mensajes que temporalmente son relevantes para el grupo. La filosofía en estos grupos se puede caracterizar de la misma manera que se ha hecho anteriormente con las listas de correo. En cambio, con los foros es diferente, dado que se trata de una herramienta de comunicación más estable y hasta cierto punto localizable en un ciberespacio determinado. El soporte de los foros no es el correo electrónico, sino la hipertextualidad. 

En el ámbito filosófico en general se pueden encontrar foros bastante interesantes y con mucha participación, como por ejemplo el del canal de Chat #filosofía del IRC que está asociado al web: <http://www.filosofia-irc.org/>: <http://boards1.melodysoft.com/app?ID=FilosofiaIRC>. En este foro se discuten diferentes temas de actualidad, de filosofía política y social, de estética o ética.  Otro ejemplo es el foro “Pensamiento lúdico” administrado por irich <http://boards4.melodysoft.com/app?ID=isegoria> con temas más metafísicos y discusiones sobre teorías de filósofos de todas las épocas y que se trasladó (15/03/05) a  <http://isegoria.cjb.net/>     

Los Chats y el Messenger
﻿Los Chats y el Messenger (sistema de mensajería instantánea) también se pueden agrupar, porque las últimas versiones del Messenger permiten añadir usuarios a una conversación convirtiéndose de esta manera en una especie de Chats, eso sí con la diferencia que los usuarios del Messenger se pueden agregar o no a la conversación según se considere conveniente, en cambio en la mayoría de Chats (exceptuando aquéllos de carácter más privado y que requieren una identificación de usuario) los usuarios se conectan aleatoriamente y sin control en las diferentes salas personalmente. Otra diferencia sería que las conversaciones que se pueden mantener a través del Messenger tienen un carácter más privado. En los dos sistemas, pero la conversación puede ser compartida con otros usuarios y es en este sentido que se pueden atribuir las mismas características al Messenger compartido y a los Chats. 

﻿En los Chats la comunicación es mucho más fluida y flexible que en los weblogs o foros. El pensamiento se diluye mucho más rápidamente y la conversación puede cambiar de temática fácilmente. Los participantes de los Chats tienen que exponer sus ideas de manera breve y concisa, porque no hay tiempo para argumentos muy largos y complejos, sobre todo porque se provocaría el aburrimiento de los otros que intervienen en el diálogo. En los Chats es muy importante captar la atención de los diferentes interlocutores con el objetivo de mantener viva la conversación, en caso contrario es muy probable que los usuarios acaben por abandonarlo. Ahora bien, la fluidez no implica que no se pueda argumentar de manera sintética, clarificar ideas y precisar conceptos. Éstas son algunas de las posibles funciones de los Chats en el ámbito más estrictamente filosófico.
﻿El Messenger comparte en parte las características de los Chats, pero añade otras posibilidades, como las de poder mantener una conversación en un tiempo más dilatado. En el Messenger no es necesario responder de manera inmediata y se pueden mantener diferentes conversaciones con los usuarios conectados de manera independiente. Las últimas versiones del Messenger incluyen aplicaciones multimedia que permiten intercambiar archivos de audio, vídeo, programas y mantener al mismo tiempo una conversación de voz o de vídeo a través de una webcam.  
Por último cabe decir que estas son las aplicaciones que cuentan con más popularidad entre los jóvenes adolescentes. Personalmente puedo decir que hace unos años que utilizo los Chats y el Messenger no sólo para comunicarme con mis alumnos, sino también como herramienta para hacer debates entre los alumnos, ya sea en la clase de informática (cuando podemos ir, y después de haber estado trabajando con los ejercicios de diferentes webs (como por ejemplo Filópolis <http://www.filopolis.net>) que se han propuesto previamente), o bien ya sea desde su casa. También son útiles valiosos para preparar exámenes, porque permite a los alumnos plantear preguntas o dudas sobre algunos temas de clase. Normalmente, suelo quedar con ellos una hora un día o dos antes del examen para poder solucionar algunas de las dudas que tengan cuando están estudiando. Hay que añadir que fueron los mismos alumnos los que me propusieron utilizar, hace ya unos años, el Chat y posteriormente el Messenger como forma de comunicación, descubriendo posteriormente que podían de ser de gran utilidad para la práctica filosófica y no un simple juego como muchos suelen pensar. 

Revistas electrónicas, enciclopedias y guías de filosofía
Para finalizar este breve resumen de la práctica de la filosofía en el ciberespacio, es de referencia obligada dirigir la atención a otras posibilidades que ofrece la red internáutica, aunque en principio no aportan ninguna novedad significativa al contenido de la práctica filosófica, sí que la forma de presentarse constituye en ella misma, podríamos decir, una novedad: las interfaces o pantallas del ordenador, donde se pueden leer los documentos, aunque siempre pueden imprimirse y leer como si de una revista en papel se tratara. Estaríamos hablando de las diferentes y numerosas revistas electrónicas, enciclopedias y guías de filosofía que podemos encontrar navegando por la red.  Éstas últimas, las guías de filosofía, incluyen buscadores que ofrecen una novedad importante en la búsqueda de artículos y contenidos filosóficos, porque facilitan la localización temática y cronológica. 
Con estos buscadores y guías filosóficas la búsqueda es mucho más fácil y cómoda, porque permiten consultar todos los artículos que se han escrito sobre un tema y están disponibles en la red con un solo clic del ratón. Por otra parte, todas estas webs no inciden directamente en el contenido de la filosofía, en todo caso pueden ayudar a ampliar los conocimientos filosóficos y servir de soporte a la a la práctica filosófica. (Al final del artículo pueden consultarse una breve clasificación de algunas de estas revistas, enciclopedias y guías de filosofía de ámbito internacional.)
La filosofía como práctica educativa y cultural: una nueva ciudadanía?
Después de todo lo expuesto podemos afirmar que existe realmente una práctica filosófica, tal vez no pueda ser considerada como nueva, en el sentido de representar un cambio radical, pero sí puede ser entendida como una práctica filosófica diferente a la que se había dado en épocas anteriores. Más bien se trata de una práctica filosófica fruto de la sinergia establecida entre la antigua ágora griega y el nuevo medio tecnológico por excelencia como es Internet. La cuestión ahora es si esta filosofía emergente de los datos binarios de la red puede ser entendida como una práctica educativa y cultural que conducirá a una nueva ciudadanía. 
Es el momento de poner el acento, no en los medios, sino en los temas que tiene que abordar la filosofía para convertirse plenamente en una práctica educativa y cultural. En primer lugar, debe dedicarse a tratar todos aquellos temas que tienen relación con el mismo medio tecnológico que utiliza, los ordenadores y sobre todo Internet. En segundo lugar, debería dirigirse a los temas que preocupan más de cerca a los componentes de la sociedad, a los ciudadanos. La política, la ética, la misma sociedad en su conjunto deben ser temas de discusión y debate filosófico por excelencia. Cómo afrontar los retos de la inmigración, la desintegración de las fronteras físicas a causa de la digitalización del mundo, la democracia como un sistema justo de construcción social, la participación activa en los debates sociales, el compromiso, el respecto, las relaciones sociales, la dignidad... 
Estos son algunos de los temas y valores en torno a los cuales tendría que dirigirse la reflexión filosófica como práctica educativa y cultural. Sin dejar de lado, por supuesto, todos los temas relacionados con el entorno natural y su degradación por culpa de la actividad humana sin control; ni tampoco todos los relacionados con la manipulación de la vida y la muerte. Por último, la filosofía debería dedicarse a reflexionar sobre si misma, para entender mejor cuales tienen que ser sus prioridades, objetivos y función en una sociedad dominada por una superabundancia de información, que puede conducir paradójicamente a la ignorancia, y no al conocimiento como objetivo final. 

La tecnología, la sociedad, la naturaleza y la vida humana, deberían ser pues, los objetos de estudio de la filosofía como práctica educativa y cultural. Al mismo tiempo, la propia filosofía tendría promover la propia autorreflexión para comprender mejor como puede aplicarse y con qué medios. El objetivo final consistiría en lograr hacer realidad el ideal de una ciudadanía más comprometida, crítica y feliz. Todo un reto.          

Anna Sarsanedas Darnés

Profesora de filosofía 

Instituto de Educación Secundaria
(Girona) Catalunya
<http://www.xtec.cat/~asarsane>

Anexo
Revistas electrónicas de filosofía

· Electronics Journals: En este web se pueden encontrar enlaces a diferentes revistas internacionales centradas en temas filosóficos.
<http://users.ox.ac.uk/~worc0337/phil_journals_electronic.html> 

· Philosophers' Web Magazine: <http://www.philosopher.demon.co.uk/> Una de las mejores revistas sobre filosofía clásica y contemporánea que incluye vínculos a otros recursos de filosofía.
· Filosofia Catalana. Revista de historia del pensamiento y de la filosofía a los países catalanes:  <http://www.timeu.net/filosofiacatalana/indexfc.htm>
· Enrahonar: Quaderns de filosofia: <http://www.bib.uab.es/pub/enrahonar/index.html>
· Quaderns de filosofia i ciència de la Societat de Filosofia del País Valencià: <http://www.uv.es/sfpv/cat/quaderns.htm>
· Cuaderno de materiales: <http://www.filosofia.net/ materiales/> Cuaderno de Materiales es una publicación iniciada en 1996 por estudiantes de filosofía y otras disciplinas de humanidades. Actualmente, la revista es gestionada por la Facultad de Filosofía de la Universidad Complutense de Madrid

· A parte Rei. Revista de filosofía: <http://serbal.pntic.mec.es/AParteRei/>
· Diotime l’Agora: Revue internationale de didactique de la philosophie: <http://www.crdp-montpellier.fr/ressources/agora/>
Enciclopedias y diccionarios

Al portal de filosofia en español: <http://www.filosofia.org>  se pueden encontrar diferentes artículos de diferentes diccionarios como los sigüientes:  

· Pelayo García Sierra: <http://www.filosofia.org/filomat/>
· Diccionario soviético de filosofía: Dir. Mark Moisevich Rosental y Pavel Fedorovich Iudin. <http://www.filosofia.org/enc/ros/index.htm>
· Vocabulario técnico y crítico de la filosofía, por André Lalande <http://www.filosofia.org/enc/vtc/index.htm>
· Artículos del Diccionario de filosofía [1961] de Nicola Abbagnano (1901-1990) <http://www.filosofia.org/enc/abb/index.htm>
· Artículos del Diccionario filosófico de Voltaire <http://www.filosofia.org/enc/vol/index.htm>
· Artículos del Diccionario de filosofía contemporánea [1976] <http://www.filosofia.org/enc/dfc/index.htm>
· Al web dedicat al filòsof Josep Ferrater Mora donde se pueden consultar algunas entradas de su  completo diccionario de filosofía: <http://www.ferratermora.com/ency_filosofo.html>
En Italiano se puede consultar:

· Enciclopedia multimediale delle Scienze Filososfiche: <http://www.emsf.rai.it>
En Inglés los más consultados serian los siguientes: 

· A Dictionary of Philosophical Terms and Names: diccionario interactivo que también permite enlazar con otros diccionarios on-line. <http://www.newberry.edu/acad/phil/dict/> 

· Internet Encyclopedia of Philosophy (IEP): <http://www.utm.edu/research/iep/> 

· Stanford Encyclopedia of Philosophy (SEP): <http://plato.stanford.edu/contents.html> 

Guías de filosofía

En estas guías se pueden encontrar enlaces a diferentes páginas web de recursos generales sobre filosofía. Entre algunas de las existentes se pueden destacar las siguientes: 
· Cefilibe: Centro de Documentación en Filosofía Latinoamericana e Ibérica: 

<http://www.filosofia.org/bol/soc/bs011.htm>
· Lechuza se concibe como un servicio integral al servicio de la documentación filosófica:< http://www.lechuza.org/>
· Filoxarxa: eines en la xarxa per a l’ensenyament de la filosofia: <http://www.geocities.com/Athens/Agora/2979/Eines.htm>
· Philosophy in Ciberespace: <http://www-personal.monash.edu.au/~dey/phil/> 

· Voice of the Shuttle: <http://vos.ucsb.edu/browse.asp?id=2724>
· Guide to philosophy on the Internet: <http://www.earlham.edu/~peters/philinks.htm> 

· Philosophy pages:<http://www.philosophypages.com/>
· Philosophy resources on Internet: <http://www.epistemelinks.com/>
· La philosophie sur Internet: <http://www.cam.org/~lanteign/>
· Philosophy Documentation Center: <http://www.pdcnet.org/>        

� Traducido de Epicur (2001): Carta a Meneceu publicada en el libro: Epicur. Una filosofia moral per R. Alcoberro. Grup de Filosofia, Santa Coloma de Gramenet (Barcelona), Casal del Mestre.  


� B. Sterling (1992): The hacker Crackdown. Bantam Books. N.Y. 


� Asociación Española para la práctica y asesoramiento filosóficos <http://www.gksdesign.com/asepraf/> 


� <http://www.gabinetepharos.com/> Se presentan cómo interlocutores, cómplices para una interpretación filosófica de una mismo y ofrecen instrumentos para enfrentarse a los problemas de la vida cotidiana. A través del diálogo ponen en relación el conflicto con la filosofía de la vida de sus consultantes. El proceso individualizado que siguen es el siguiente: -identificar el problema; -explicitar la filosofía de la vida del consultante en relación al problema tratado; -averiguar cómo afecta el conflicto a la filosofía de la vida del asesorado para reforzarla o canviarla. Para aconseguir estos objetivos consideran que el saber de los pensadores puede ayudar a inspirar nuevas filosofias de vida o obtener instrumentos para reforzar las filosofías personales. También ofrecen diversos cursos y talleres. 


� <http://www.afpc.org.es/catala/framesetot.html>


� <http://www.asesoriafilosofica.com/> Centro situado en Ibiza que ofrece documentos sobre filosofía práctica on line. 


� En Girona hace unos tres años se creó una escuela de filosofía práctica que ofrece diferentes cursos, diálogos y cafés filosóficos:<http://www.escoladefilosofia.rr.nu/>


� Associada a l’Institut d’Estudis Catalans:<http://www.iecat.net/institucio/societats/SCFilosofia>  


� <http://www.joanmaragall.net>


� Nombre creado por John Barger (Diciembre 1997) para definir las páginas webs que contenian links a otras páginas, permitian comentarios y los mensajes o también llamados posts se ordenaban cronológicamente. 


� web -personal o col·lectiva- actualitzada con frecuencia, que consiste en un conjunto de entradas o mensajes ordenados cronológicamente, con la más reciente situada al principio de la página. Incorpora enlaces o links y permite la interacción a través de la opción de los comentarios. Se encuentra a medio camino entre las páginas web personales y los foros asincrónicos.


� Nombre dado a los weblogs en castellano.


� <http://www.unav.es/noticias/opinion/op200103.html>, l’article va ser publicat a Infonomia.com el 20 de enero de 2003. Del mismo autor se puede consultar el Taller de Weblogs: <http://www.unav.es/digilab/taller/>


� <http://www.scripting.com/twentyFour/news.html> 24 hours for Democracy. Para más información sobre el origen dels weblogs: <http://weblogs.clarin.com/conexiones/archives/000018.html>


� <http://www.rebeccablood.net/essays/weblog_history.html> Historia del origen de los weblogs


�<http://www.blogger.com> es uno de los servidores de weblogs más populares en el ámbito internacional.


� A. Pisticelli (2005): Internet, la imprenta del siglo XXI, Ed. Gedisa, B. Pág.60


� Op.cit: pág. 64








