Ciencias humanas
¿Se puede estudiar la vida social humana científicamente?


No es lo mismo estudiar seres humanos que los procesos del mundo físico. Las personas son seres autoconscientes que buscan una finalidad en lo que hacen. La sociedad es un organismo dinámico y cuando se investiga sobre el comportamiento de personas que lo saben, su comportamiento, consciente o inconscientemente se modifica. No hay más que imaginar si el comportamiento de una clase variaría si sus miembros saben que hay observadores externos y cámaras para realizar un estudio sobre dinámica de grupos, actitudes, etc.

Los pasos de la investigación

El desarrollo de la investigación no tiene por que variar, en sus pasos del de las ciencias naturales:

· Se localiza el problema que se quiere conocer: ¿ por qué se están transformando las pautas de las creencias religiosas?, ¿por qué la representación de las mujeres en los altos cargos es tan escasa?, ¿por qué se cambian los métodos en el tratamiento de los enfermos psiquiátricos?...

· Se revisan los datos, consultando los estudios existentes sobre el asunto.

· Se elabora una hipótesis fundamentada de lo que está ocurriendo, formulada de tal modo que pueda comprobarse o refutarse.

· Se realiza la investigación que en función de los fines puede ser a través de encuestas, entrevistas, observación directa…

· Se interpretan los resultados y se presentan las conclusiones, generalmente, a través de una publicación.
Interpretación de la causa y el efecto

Como en las ciencias naturales, se trata de establecer una relación causal entre unos fenómenos y otros. No hay que confundir causalidad con correlación ( fenómenos que ocurren a la vez) Por ejemplo, ¿hay relación causal entre las tasas de suicidio y el clima ( Durkheim) dado que en el invierno aumentan las tasas de suicidio?. En cuestiones como esta es preciso analizar otros factores ( por ejemplo, el aislamiento) y no interpretar la relación causal de forma mecánica.


La identificación de las causas tiene un carácter empírico. Se sabe por ejemplo, que el fumar es un factor de riesgo para el cáncer de pulmón, aunque no se conozcan los mecanismos causales exactos.
Métodos de investigación
1. La etnografía
Se basa en el estudio directo de personas o grupos durante un cierto periodo de tiempo utilizando la observación o las entrevistas para conocer su comportamiento.

El problema fundamental del método reside en la integración del investigador para buscar la sinceridad y las dificultades que encierra ( por ejemplo, la investigación del las causas del la conducta de una tribu urbana violenta, de una tribu primitiva antropófaga, de un grupo social hipermachista realizado por investigadoras femeninas..). Resulta difícil en estos y otros casos identificarse como “miembro” para que te acepten y que su conducta no se vea alterada por la presencia del investigador, y el caso de actuar como miembro, el investigador pierde la objetividad del observador externo. Además, este tipo de investigación sólo se puede realizar a pequeños grupos.
La ventaja fundamental, es que la información es de primera mano y desde dentro.

2. Las encuestas
Tienen un carácter más cuantitativo y se pueden aplicar a un área más extensa de la población. Se pueden hacer a través de cuestionarios con preguntas cerradas, fáciles de tabular pero con pocos matices, que pueden dar lugar a resultados engañosos o a través de preguntas abiertas, con mayor dificultad para establecer comparaciones con métodos estadísticos.

En el muestreo se estudia un porcentaje de la población elegido adecuadamente y a partir de ahí, se generaliza con un determinado margen d error.( por ejemplo, gustos televisivos, tendencias políticas, etc.). La investigación demoscópica se utiliza mucho en publicidad, política o economía.
3. Los experimentos
Se comprueba las hipótesis bajo condiciones supervisadas por el investigador. El principal problema es que las personas sujetas al experimento no se comportan de forma natural, ( por ejemplo, un estudio sobre la productividad en una fábrica según las formas de organización). Los experimentos se utilizan mucho en psicología para estudiar, por ejemplo, las reacciones ante situaciones de aislamiento, estrés, ansiedad, etc.
4. El análisis histórico
La perspectiva temporal puede ser fundamental para entender determinados problemas, por ejemplo, para investigación oral para explicar el holocausto, la documental para entender el comportamiento en las trincheras durante la primera guerra mundial, etc.
